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1. Введение

   Тхэквондо - это уникальная система саморазвития и физического воспитания, также очень зрелищный и динамичный вид спорта.
    Особенно важным является умение перестраивать  свою деятельность на основе новых знаний, эти знания умеет получать  на основе постоянного  самообразования, повышения профессионального и культурного уровня, изучения, анализа и обобщение научных факторов  и накопленного собственного опыта по подготовке тхэквондистов.  

      Большая популярность тхэквондо объясняется его зрелищностью, высоким эмоциональным накалом спортивной борьбы и разнообразным  воздействием на двигательные, психологические и волевые качества человека.

    Занятия тхэквондо в раннем возрасте развивают двигательные навыки у детей, прививают культуру движения. На этом этапе у детей закладывается тот фундамент техники тхэквондо, который в последствии даст возможность: выступать на соревнованиях или, если в занятиях давался прикладной (боевой) раздел тхэквондо, поможет в военной службе, работе в силовых органах. Во время тренировок у занимающихся вырабатывается упорство, сила воли, умение работать самостоятельно и в коллективе. Никогда нельзя исключать культурный, эстетический, философский, духовный аспект тхэквондо. Накладываясь на менталитет русского человека, у тхэквондистов развиваются культура общения, уважения к старшим, родителям и учителям. В возрасте, когда идёт становление характера и личности человека, важно, чтобы рядом находились: наставник  и дружный коллектив, которые всегда помогут. 

   Систематическая деятельность по созданию и внедрению долгосрочного планирования, в том числе повышенной сложности,  тренера – преподавателя выводят обучающихся: 

- на подготовку спортсменов, членов сборной Ленинградской области;

- на участие занимающихся, в соревнованиях - Всероссийского уровня;

- на выполнение разрядов;

- на достаточно высокий уровень физической подготовленности;

- на приобретение жизненно важных навыков и умений;

- на пробуждение интереса у обучающихся к физической культуре и спорту;

- на улучшение состояния здоровья учащихся;

- на создание мотивации ценностей здорового образа жизни.
     Преподавание является способом передачи знаний посредством комплекса определенных занятий. Преподаватель боевых искусств должен быть специалистом, способным развить в своих учениках особые физические и духовные качества. Тренер – преподаватель обязан иметь доскональные знания предмета, который он преподает. Знания преподавателя боевых искусств должны базироваться на обширном запасе теоретических сведений и личном опыте практического применения боевых искусств. 

Преподавательская деятельность представляет собой неотъемлемую составную часть -  боевых искусств. Любое искусство, лишенное квалифицированных преподавателей, обречено на вымирание.  Своей богатой историей и культурой боевые искусства обязаны именно тому, что знания о них постоянно и непрерывно передаются от одного поколения к другому. Опытные мастера боевых искусств высоко ценят прочные связи между учителями и учениками. 

Часто только после достижения такого уровня подготовки, который дает право на преподавание, ученик впервые всерьез задумывается о том, насколько талантлив его учитель. Только тогда он начинает осознавать, что из блестящего бойца и великолепного мастера совсем не обязательно должен получиться настоящий учитель. Не имея достаточного опыта во всех областях боевых искусств, сложно будет научить им своих последователей. Преподаватель должен быть широко образованным и разносторонним человеком, обладающим глубокими знаниями по всем аспектам своей профессиональной деятельности, поскольку всю многовековую мудрость, накопленную в боевых искусствах, можно постичь лишь за долгие годы упорной ежедневной работы.   

Решающее значение имеет то, что представляет собой тренер – преподаватель как личность, а не прошлые его достижения и успехи. Чтобы стать хорошим  преподавателем, далеко не достаточно просто уметь  учить.   Нужно  обладать  талантом  понимать  своих учеников и способностью поддерживать с ними добрые отношения. Нужно иметь своего рода призвание к преподавательской  деятельности  и четко представлять себе  цели своей   работы.   Необходимо   обладать  теоретическими   и практическими знаниями предмета и быть профессионалом своего дела. Кроме всего прочего, важно твердо верить в то, что делаешь.

Преподавание  боевых  искусств  подразумевает  передачу ученикам знаний, обладая которыми они смогут выполнять определенные физические действия, и внушение им духа искусства.  К сожалению, не существует такого тайного метода или способа, который мог бы принести любому инструктору мгновенный   успех.   

Преподавательские   методики   каждого тренера – преподавателя  во многом определяются его стилем, характером, культурой, личностными качествами и индивидуальным опытом. А это означает, что разнообразных методик может быть ровно столько же, сколько существует учителей. Однако в преподавательской деятельности есть и общие, обязательные для всех принципы, применяя которые учитель может сделать свой труд максимально эффективным. 

	2. Принципы преподавания 
	 


Пять принципов преподавательской деятельности. 

2. 1.  Планирование. 
Важнейшим элементом преподавательской деятельности является тщательное планирование учебного процесса. В планах определяются конкретные цели для каждой группы и отводимое для их достижения время. Для максимальной эффективности и безопасности занятий следует скрупулезно продумывать виды и объемы упражнений, предлагаемых для выполнения в каждой группе. 

Обязательно устанавливайте цели для учащихся. Ваши ученики будут прогрессировать быстрее и заметнее, если будут знать цели, к которым должны стремиться. Определяя цели для учебной группы, полезно при любой возможности обращать внимание каждого ученика на его сильные и слабые стороны. Это поможет ученикам поверить в свои силы, что, в свою очередь, будет способствовать планомерному повышению их мастерства. Для повышения мотивационной ценности цели должны быть конкретными и довольно сложными для достижения. 

2.2. Мотивация. 
Ваша работа будет значительно проще и эффективнее, если учебную группу составляют люди, имеющие стимулы к учебе. Чтобы продолжать изучение боевых искусств относительно длительный отрезок времени, ученик должен обладать стойким желанием измениться внутренне и овладеть новыми техническими приемами. Побудить других к занятиям боевыми искусствами легче всего тому преподавателю, который стимулирует своих воспитанников личным примером. 

2.3.  Индивидуальный подход 
Каждый человек обладает субъективной точкой зрения на окружающий его мир, в соответствии с которой воспринимает и понимает его. Поскольку занятия обычно проводятся с группой учащихся, преподаватель должен индивидуально подходить к работе с каждой личностью и одновременно рассматривать ее как часть единого целого. В процессе обучения каждый учащийся способен приобретать и накапливать знания с только ему присущей скоростью, зависящей от его индивидуальных возможностей. Действительно квалифицированным преподавателем может считаться только тот,  который параллельно с обучением всей группы как целого дает индивидуальные практические советы, необходимые для повышения мастерства, каждому из входящих в группу учеников. 

Инструктор должен, обладать способностью интуитивно определять, необходимый баланс между развитием индивидуальности в своих учениках и стремлением придерживаться традиционных норм. Существует множество упражнений, которые все учащиеся обязаны выполнять одинаково, однако излишнее акцентирование внимания на единообразии может погубить индивидуальные природные таланты отдельных учеников. Так как каждый из нас является по-своему уникальной личностью, обладающей уникальными физическими и психологическими особенностями, все мы несем в себе определенные таланты и слабости. Полностью осознавая собственные положительные и отрицательные стороны, мы можем в значительной степени увеличить свой потенциал. Сама уникальность каждого из нас одновременно является нашим плюсом и минусом. 

Вместе с тем боевые искусства обладают особыми традициями, унаследованными нами от предыдущих поколений. И нашим долгом является сохранить характерные признаки преподаваемого стиля и передать их нашим ученикам. Для этого требуется, чтобы учащиеся отрабатывали определенные технические приемы специально разработанным для этих целей образом, не отступая от общепринятых канонов. Хорошим примером подобной преемственности является выполнение обязательных установочных упражнений.  В любом стиле на начальном уровне обучения отрабатываются и шлифуются те же самые установочные упражнения, которые точно так же выполнялись новичками в каждом из предшествующих поколений. Только и именно таким образом можно сохранить традиции искусства. Конечно, у кого-то получаются более высокие удары ногами или более быстрые удары руками, но это далеко не значит, что преподаватель, ставя в пример наиболее талантливых учеников остальным, должен требовать от всех выполнения ударов ногами как можно выше или полностью переходить на тренировку ударов руками. Эти новации не только поглотят все время занятий, но и будут пагубными для самого искусства как такового. Чтобы процесс обучения был эффективным, тренер – преподаватель  должен разумно сочетать традиционные требования к искусству с развитием индивидуальных способностей каждого своего ученика. 

2.4. Практические занятия.
Независимо от своих индивидуальных потребностей и различий, каждому ученику необходимо на практике отрабатывать то, чему он научился. Лучшим способом практического совершенствования индивидуального мастерства была и остается тренировка. Используйте любую возможность для наблюдения за практическими занятиями своих учеников и руководства ими. Это позволит вам немедленно исправить все неточности в выполнении учениками технических приемов, которые в противном случае могут закрепиться в качестве привычки или привести к травмам. Когда ученик поднимается на качественно новую ступень обучения, практические занятия приобретают для него еще большую важность из-за возросшего объема и сложности техник, которые ему требуется отработать. Часто находящиеся на высоких уровнях обучения спортсмены отказываются от продолжения работы над базовыми техниками. Им необходимо напоминать, что эти техники составляют основу всего их мастерства. Любой знающий инструктор прекрасно понимает, что именно базовые техники являются залогом успешного овладения боевыми искусствами. 

Кроме регулярных занятий по общим планам в группе многим ученикам бывают необходимы дополнительные индивидуальные тренировки. Например, для бойцов, собирающихся принять участие в соревнованиях, двух или трех занятий в неделю будет далеко не достаточно. По специально разработанным учебным программам они должны тренироваться, по меньшей мере, пять-шесть раз в неделю. Если готовящийся к соревнованиям спортсмен трижды в неделю занимается с группой в тренировочном зале, еще два или три дня он должен отводить для самостоятельной работы. Дополнительные занятия могут включать в себя такие формы работы, которым на общих занятиях в группе обычно не отводится достаточно времени, например прерывистые тренировки, упражнения на развитие выносливости, бег на длинные и короткие дистанции, бег на скорость, силовые тренировки.

Тренировочная программа должна охватывать разнообразные виды деятельности. Она должна включать в себя упражнения на развитие мощи, скорости, выносливости, силы, гибкости и рефлексов. Лучше планировать практические занятия таким образом, чтобы один день посвящался физической активности, а следующий отводился для развития таких психологических аспектов, как точность, рефлексы и стратегия. 

Если начинающий спортсмен вынужден тренироваться самостоятельно, обратите его внимание на то, что все изучаемые техники следует выполнять медленно, но точно и правильно. Ученик не должен стремиться выучить новый технический прием за одно занятие или провести его с молниеносной скоростью. Новички, занимающиеся индивидуально, более подвержены травматизму, чем те, кто тренируется в группе. Причины этого кроются в неправильно проведенной разминке, технически неверном выполнении приемов и в излишнем рвении. 

Лучшим способом обезопасить себя от травм и неправильного заучивания технических приемов являются занятия под руководством квалифицированного тренера - преподавателя. С помощью опытного тренера учащиеся могут настолько развить собственную мощь и скорость, что незаметно для самих себя преодолеют границы своих прежних физических возможностей и поднимутся на качественно новый уровень мастерства. Если ученику кажется, что он перестал прогрессировать, успокойте его, объяснив, что это нормальный этап его развития. В этот период очень эффективными могут быть такие альтернативные формы тренировок, как медитация, упражнения на общее физическое развитие, а также чтение специальной литературы, которая поможет ученику разобраться в своем состоянии. 

Практические занятия - единственный путь к повышению мастерства. Способов преодоления этого пути может быть множество. На этой долгой дороге вам встретятся и крутые подъемы, и резкие спуски, и длинные отрезки плавного, поступательного движения вперед. Квалифицированный инструктор должен быть способен определить, на котором из этапов находится в данный момент каждый из его учеников. Если учащийся заметно прогрессирует, дайте ему возможность заниматься самостоятельно. Если он с трудом взбирается на холм, аккуратно подтолкните его. Если он стремительно несется вниз, протяните руку, чтобы замедлить его спуск. 

Проявите изобретательность, предлагая ученикам новые стимулы для продолжения тренировок. Только постоянная и регулярная практическая работа позволит им достичь той цели, о которой они мечтали на своем первом занятии. 

2.5.  Постоянный контроль. 
Постоянный контроль представляет собой процесс регулярного сбора исчерпывающей информации, которая используется для наблюдения за прогрессированием спортсмена и исправления допускаемых им ошибок. Это важнейший элемент преподавательской деятельности, которым каждый инструктор должен ежедневно пользоваться в своей работе.  

Постоянный контроль включает в себя четыре последовательных этапа:  

1) оценка и анализ;  

2) информирование ученика;  

3) стимулирование;  

4) проверка.  

Как только вы начнете пользоваться этой методикой для наблюдения за прогрессированием своих учеников, вы заметите, что каждый из этих четырех шагов логично вытекает один из другого и делает вашу работу более эффективной. 
Первым этапом постоянного контроля является оценка и анализ. В действительности это две самостоятельные, но тесно взаимосвязанные задачи. Наблюдая за выступлением своего ученика и определяя его текущий уровень развития, вы оцениваете степень его мастерства. Делая это, обращайте внимание на его общее состояние и на тот прогресс, которого ученик добился с момента последнего проводимого вами контроля. Если какие-то определенные технические приемы ваш воспитанник выполняет неправильно или допускает характерные ошибки, грозящие превратиться в привычку, тщательно проанализируйте причины имеющихся недостатков. Скрупулезный анализ в этом случае крайне важен, поскольку ученик не сможет исправить ошибку, если вы неверно определите ее суть. 
Следующим шагом является информирование ученика. Это всего-навсего означает, что вы должны сообщать ученику о том, как он прогрессирует. Изучая новый технический прием, ученик не может самостоятельно определить, правильно ли он его выполняет. Ваша помощь в этих случаях должна быть как теоретической, так и практической. Расскажите ученику, как правильно провести прием, и лично продемонстрируйте все нюансы его выполнения. Немедленно исправляйте все допущенные учеником ошибки, пока они не успели превратиться в привычку. Если же это произошло и ваш воспитанник продолжает допускать одни и те же неточности при выполнении приема, их все еще не поздно откорректировать, если постоянно обращать на них его внимание. Акцентирование внимания на положительных и отрицательных моментах при информировании ученика способно значительно ускорить процесс обучения и повысить его качество. 
За информированием ученика должно следовать его стимулирование. Для некоторых спортсменов достаточным стимулом к продолжению повышения мастерства является уже то чувство удовлетворения, которое они испытывают от достигнутых результатов. Однако и наиболее мотивированные бойцы подчас нуждаются во внешнем стимулировании. Стимулирование подобно информированию в том плане, что оно также может быть двух видов: позитивным и негативным. Позитивное стимулирование выражается в виде похвалы или, в более редких случаях, материального поощрения, которым отмечается требуемое от ученика поведение. 

Под негативным стимулированием подразумевается игнорирование нежелательного поведения ученика или выносимые ему замечания. В чрезвычайных ситуациях, особенно если поведение ученика влечет за собой риск для здоровья других, могут использоваться и наказания. Однако негативное стимулирование или наказание применяется лишь в тех случаях, когда ученик упорно не реагирует на позитивное стимулирование. В отличие от стимулирования позитивной направленности негативное стимулирование способно только предотвратить нежелательное поведение ученика, но не исправить его на требуемое. 

Завершающим этапом постоянного контроля является проверка. Регулярно следите за прогрессированием всех учеников, обращая особое внимание на исправление имевшихся у них прежде недостатков. Проверки предназначены для того, чтобы убедиться, что каждый из ваших воспитанников физически в состоянии выполнять техники именно так, как вы этому учите, и что у них это действительно получается. Кроме того, регулярные проверки не позволяют случайным ошибкам превратиться во вредные привычки, которые неизбежно приведут к потере эффективности учебного процесса.

Соблюдение изложенных принципов преподавания является важнейшим требованием для создания благоприятных условий обучения. Польза, которую они способны принести, будет тем больше, чем выше педагогическое мастерство инструктора. При составлении тренировочных планов рассматривайте тему каждого занятия с точки зрения всех перечисленных выше принципов и постоянно задавайте себе следующие вопросы: 

- как мне лучше преподнести новую технику? 

-каким образом я могу заинтересовать ею учеников? 

-как сделать, чтобы практическое изучение новой техники было максимально эффективным? 

-до какой степени ученики могут менять исполнение техники, чтобы она более соответствовала их индивидуальным возможностям? 

- как мне лучше проконтролировать правильность выполнения учениками новой техники? 

Используйте эти вопросы при составлении тренировочных планов, ответы на них сделают учебный процесс более живым и организованным. 

	3. Качества  преподавателя 
	 


Преподавателю необходимо обладать многими качествами, чтобы с полным правом называться квалифицированным. Тем не менее среди них можно выделить обязательные, имеющие решающее значение для результативности учебного процесса. На практике невозможно встретить идеального соотношения всех необходимых преподавателю качеств в одном человеке. Однако слабые стороны цельной личности непременно компенсируются ее сильными сторонами. Именно по этой причине блестящих преподавателей может быть сколь угодно много, и каждый из них отличается от другого характером и используемыми педагогическими методиками. Квалифицированный преподаватель должен обладать глубокими и полными знаниями об искусстве, которое он преподает. Кроме того, вам необходимо уметь практически использовать эти знания. Мастерство складывается из суммы теории и практики. 

Квалифицированный преподаватель должен знать и понимать методику преподавания. Учитесь передавать свои знания другим ясно, точно и интересно. Тогда вы сможете целенаправленно доводить свои мысли и требования до всех ваших учеников. 

Квалифицированный преподаватель должен четко представлять себе конечные цели своей педагогической работы и деятельности всей школы. Развивайте в себе способности: 

- воспринимать педагогический процесс как единое целое 

- генерировать новые идеи 

- чувствовать и решать проблемы 

- ставить цели в педагогической деятельности 

- определять свои жизненные приоритеты 

- классифицировать возникающие проблемы по степени их важности 

- объективно анализировать складывающиеся ситуации 

- конкретизировать обобщения и прояснять неясности 

- планировать свою деятельность без опасений и предубеждений 

- действовать уверенно и соответственно своим выводам о людях, обладающих такими способностями, часто говорят, что они умеют заглядывать в будущее. 

Квалифицированный преподаватель должен быть человеком увлеченным и честным. Ваша способность вдохновить учащихся на достижение поставленных перед ними целей зависит от того, насколько увлечены вы своим делом. Ваши ученики верят в вас и надеются, что вы оправдаете их ожидания. Они хотят видеть в вас человека честного и искреннего, умеющего держать данное слово и всем сердцем влюбленного в боевые искусства. 

Квалифицированный преподаватель должен быть человеком дружелюбным и чутким. Внимательно прислушивайтесь к мнениям учащихся. Считайтесь с их чувствами. Всегда думайте о том, что и как вы говорите. Будьте одинаково объективны и справедливы как ко всем учащимся, так и к гостям Школы. Создайте для своих учеников доброжелательную обстановку, в которой они могли бы полностью сосредоточиться на получении знаний. 

Квалифицированный преподаватель должен уметь принимать решения. Вы должны четко представлять себе, что важно и необходимо для ваших учеников, что максимально отвечает их интересам. Учитесь способности предвидеть результаты ваших решений. Умение и желание принимать верные решения - неотъемлемые условия успеха. Не бойтесь рисковать, если это риск оправданный и просчитанный. 

Квалифицированный преподаватель должен быть человеком широких взглядов. Всегда руководствуйтесь здравым смыслом и трезво оценивайте любую ситуацию. Освободитесь от предубеждения и гордыни. При каждой возможности вводите в учебный процесс что-то новое. Если вы обнаружите удачную новую методику преподавания или тренировки, смело используйте ее в своей работе. Это единственно возможный путь к прогрессу. Следуя за толпой, невозможно стать ее лидером. Здравый смысл, интеллект, логическое мышление, новаторство и непредвзятость - вот те качества, которые способны сделать вас истинным лидером для ваших учеников. 

Квалифицированный преподаватель должен быть духовно и физически здоровым человеком. Сила духа понадобится вам, чтобы преодолевать все возникающие на вашем пути препятствия. Физическая сила необходима для сохранения высокой спортивной формы, несмотря на изматывающие ежедневные тренировки. Хорошо питайтесь и ведите здоровый образ жизни. Будьте в этом примером для своих учеников. Независимо от возраста человека и его физических способностей, здоровый дух может быть только в здоровом теле. 

Квалифицированный преподаватель должен быть чутким к нуждам своих учеников. Вся ваша преподавательская деятельность должна быть ориентирована на то, чтобы приносить пользу учащимся. Как преподаватель вы и существуете только благодаря им. Лишившись учащихся, вы в тот же момент перестанете быть учителем. Поэтому при каждом своем решении учитывайте их потребности. 

Наконец, квалифицированный преподаватель должен искренне верить в то, что делает. Помните о величии взятой вами на себя миссии учить, направлять и помогать. Ваше отношение к работе и ученикам отразится в них как в зеркале. Чем выше будет качество вашего преподавания, тем сильнее станут ваши ученики. Чем сильнее будут ученики, тем увереннее будет заявлять о себе ваша школа. Направляя и воспитывая учащихся, вы исподволь влияете на формирование их внутреннего мира. Ваши ученики, так или иначе изменившись благодаря вашим усилиям, соответственно изменят и окружающий мир. Если вы искренне и беззаветно будете во всем помогать им, это неизбежно вдохновит их на помощь другим. Так вы можете стать первым звеном в бесконечной цепочке взаимопомощи и доброжелательности. И возможно, через сотню лет мир станет чуть лучше благодаря тем усилиям, которые мы прилагаем для этого сегодня.

Чтобы дать своим ученикам максимально возможный объем знаний, вам необходимо ежегодно, ежемесячно, еженедельно, ежедневно повышать уровень своей преподавательской деятельности. Если вы будете постоянно и планомерно развивать свое педагогическое мастерство, ваши воспитанники будут впитывать предлагаемые им знания с неослабевающим интересом. Вы должны быть фанатически преданы своей работе. Установите первоочередные задачи, для учебной группы и твердо придерживайтесь их. Стимулируйте себя в собственной деятельности теми же побудительными мотивами, которыми вы пользуетесь для поддержания духа своих учеников. 

Дисциплина, уважение, мотивация, позитивный настрой и упорная практическая работа - вот те составляющие, благодаря которым мастер боевых искусств способен выполнить любые задачи и преодолеть любые препятствия.

	 
	4. Мотивация.
	 


Мотивация - это душевная искра, побуждающая человека к совершению действия. Чтобы выполнить движение, сначала вы должны мысленно представить его себе. А для возникновения этого мысленного образа необходимо наличие каких-то внутренних или внешних стимулов. Такие мощные стимулы и называются мотивацией. В учебном процессе стимулы могут быть различными для каждого учащегося и общими для всей группы. Чтобы мотивировать учеников, сначала определите, какие психические или эмоциональные стимулы лежат в основе их желания учиться. 

Учеников необходимо стимулировать в тех случаях, когда они стремятся достичь высших уровней мастерства или добиться психологических преимуществ, которые обеспечивает владение боевыми искусствами. В отсутствии должной мотивации тренировочные занятия превратятся в механический процесс, который не может обеспечить прогрессирование спортсмена. При правильном стимулировании ваши ученики почувствуют в себе способность к безграничному самосовершенствованию. 

В вопросах стимулирования, как и дисциплины, поведение ученика целиком и полностью зависит от поведения инструктора. Если вы сами достаточно мотивированы, ваше отношение к делу самым положительным образом повлияет на ученика и направит его к достижению цели. 

Из всего сказанного можно сделать вывод, что мотивированное поведение является результатом действий инструктора, направленных на формирование у каждого ученика такого отношения к делу, которое кратчайшим путем способно привести его к намеченной цели. Способов мотивирования существует множество, и предпочтение одного из них другому зависит только от характера преподавателя: 1. Не колеблясь, поощрите или похвалите ученика, когда он этого  заслуживает.  (Ключевой  в этом предложении  является  часть  "когда он  этого заслуживает".  Слишком частое использование поощрений может поставить ученика в зависимость от них и принизить значение его собственной мотивации.) 2. Всегда предлагайте ученику попытаться еще раз, если он не смог правильно выполнить упражнение или допустил ошибку при проведении техники. Только методом проб и ошибок можно в конечном итоге добиться успеха.3. Ставя перед учеником цели, подробно объясняйте, в чем они заключаются, как продвигаться к их достижению и каким образом ученик самостоятельно может определить, что он выполнил поставленную перед ним задачу. 4. Предлагая новые задания, разбивайте их на небольшие и легко преодолимые этапы. Учебный процесс будет протекать плавно, а собственная мотивация учеников станет только повышаться,  если при приложении определенных усилий они будут достигать конкретных результатов. 5. Неудача является непременной предшественницей успеха. Не научившись проигрывать, невозможно одержать победу. 

 Последнее утверждение на первый взгляд может показаться спорным, однако оно справедливо, но только в том случае, если правильно интерпретировать неудачи учеников. Неудачи ведут к снижению мотивации лишь тогда, когда они воспринимаются как неудачи. Если же рассматривать неудачу как ступень на пути к успеху, то она неизбежно будет способствовать росту мастерства ученика. Она станет лишь частью процесса поиска пути к совершенству. Если ученик сможет преодолеть негативные эмоции, вызванные неудачей, у него появятся дополнительные внутренние силы, необходимые для более качественной и настойчивой отработки техник. 

Можно стимулировать учеников и при помощи специальной системы поощрений. Примерами материального вознаграждения могут быть медали, призы, кубки и присвоение соответствующих мастерству разрядов. Но если вы станете одаривать высокими титулами слабых спортсменов или определите целью тренировочного процесса завоевание трофеев, ваши ученики в конечном итоге утратят интерес к занятиям, поскольку таким образом вы будете дискредитировать их упорную работу. Однако создание в учебной группе атмосферы здорового соперничества и проведение соревнований послужат эффективными стимулами для всех занимающихся, правда, в том случае, если выступающие в поединках спортсмены будут приблизительно равны по своим способностям и уровню мастерства. Не менее важно использовать в преподавательской работе и нематериальные способы стимулирования. Достаточно всего лишь в нужный момент дать ученику добрый совет и морально поддержать его, чтобы направить усилия своего воспитанника в необходимое русло. Устная похвала и поощрение в групповых занятиях очень эффективны, так как они дают возможность ученику почувствовать, что его старания не пропадают напрасно и своими действиями он уже смог обратить на себя внимание преподавателя. Когда ваш воспитанник достигает намеченной цели, помогите ему немедленно определить для себя очередной рубеж. Новые задачи, последовательно встающие перед учеником, заставят его прилагать еще больше сил для их решения. Цели должны соответствовать возможностям ученика и в то же время требовать определенных усилий для их достижения. Только в этом случае, решив поставленную перед ним задачу, ваш воспитанник сможет повысить собственный статус как для себя самого, так и в глазах всей группы. 

Даже если вы будете ставить перед своими учениками предельно ясные и конкретные цели и создадите стройную систему адекватных поощрений, в группе обязательно окажутся несколько человек, не реагирующих на все ваши старания. Ниже описываются типичные причины, которые могут вызывать отсутствие мотивации у учащихся, и предлагаются пути решения каждой проблемы:

- скучная тема. Старайтесь преподнести тему занятия каким-то новым, необычным, интересным, захватывающим образом. Используйте игровой способ подачи материала и сопровождайте его как можно более разнообразными упражнениями, стараясь заинтересовать учащихся даже объективно скучной темой. 

- необходимость приложения больших усилий. Разбивайте трудные, сложные и требующие продолжительного времени для изучения техники на несколько самостоятельных фрагментов и поощряйте учеников после преодоления ими каждого из намеченных рубежей. Напоминайте ученикам о том, что овладение сложной техникой неизбежно повысит уровень их мастерства. Не уставайте повторять, что чем больше затраченное усилие, тем ощутимее прогресс. Учите своих воспитанников терпению и используйте сложные задания как средство повышения дисциплины. 

- недостаточное понимание изучаемого материала. Объясняйте материал ясно и доступно, при необходимости прибегая к использованию наглядности. Лично демонстрируя выполнение техники, учитывайте уровень подготовки своих воспитанников; начинающим спортсменам показывайте технику медленно и по частям. При объяснении нового материала опирайтесь на тот, который ученики усвоили уже достаточно хорошо. 

-  недостаточный уровень подготовки. Упрощайте задания так, чтобы они соответствовали действительному уровню подготовки ваших учеников. Тем, для кого задание представляется наиболее сложным, отводите больше времени для его выполнения и помогайте отстающим ученикам повысить уровень их физической подготовки. Со слабыми учащимися кроме общих тренировок проводите дополнительные занятия или поручите своему помощнику заниматься с отстающими отдельно по индивидуальной программе. 

- усталость. Отложите знакомство с новой или сложной техникой на следующее занятие. Повторите пройденный ранее материал и уделите повышенное внимание расслабляющим упражнениям. Перед практическим занятием выделите время для медитации, чтобы учащиеся получили возможность восстановить свежесть восприятия. 

- страх,  отсутствие уверенности  в безопасности тренировки. Убедите учеников, что условия безопасности тренировочного зала соответствуют требованиям. Повторите с учениками правила безопасности при проведении занятий, подробно остановившись на объяснении причин, требующих выполнения этих правил. При отработке техник, подразумевающих контакт, обязательно пользуйтесь защитным снаряжением. Следите за тем, чтобы отступления от традиционного выполнения техники строго соответствовали уровню мастерства учащихся. Опасающихся получения травм учеников ставьте в пары с более опытными и доброжелательно настроенными партнерами, способными контролировать свои действия и готовыми оказать помощь в изучении техники. 

- заниженная самооценка. Убедите ученика в том, что его способностей достаточно для выполнения задания. Отмечайте даже небольшие его достижения, но не перехваливайте. Излишнее захваливание может значительно подорвать мнение ученика о самом себе. Всегда будьте доброжелательно настроены к ученикам при общении с ними. 

- страх неудачи. Предлагайте на занятиях такие задания, которые ученик способен выполнить наверняка. Чтобы преодолеть страх ученика перед неудачей, начинайте с простых упражнений и постепенно усложняйте  их.  Больше используйте  групповые и командные формы работы. 

- зависимость ученика от похвалы учителя. Научите воспитанников

самостоятельно определять промежуточные цели и каким-либо образом поощрять себя после их достижения. Реже хвалите ученика, но создайте для него такие условия, чтобы он испытывал удовлетворение от успешного выполнения задания. Вырабатывайте в учениках внутреннее стимулирование, которое бы способствовало росту мастерства и заставляло их совершенствоваться. Предложите воспитанникам фиксировать собственные достижения в личном тренировочном дневнике. 

Независимо от того, какой способ стимулирования учеников вы выберете, помните, что вы постоянно находитесь под их пристальным наблюдением. Вольно или невольно они будут имитировать ваше поведение, поскольку вы являетесь для них образцом мастера боевых искусств. Особенно это характерно для детей и подростков. Учите своих воспитанников на личных примерах, и тогда вы заслужите их уважение. Квалифицированным инструктором способен стать только старательный ученик, обладающий сильной мотивацией для упорной работы и честный перед самим собой в своем стремлении к овладению мастерством. 

	5. Позитивный настрой. 
	 


Одним из качеств, значение которого для преподавательской деятельности трудно переоценить, является позитивный настрой. Если ваши ученики к процессу получения знаний будут подходить с закрытым сердцем или негативным настроем, в вашей школе установится недоброжелательная атмосфера. Она, в свою очередь, быстро разрушит все ваши самые добрые намерения, заставив разочароваться в самом процессе обучения даже наиболее продуктивно настроенных учащихся. Учите ваших воспитанников тому, что природа человека устроена таким  образом, что позитивное всегда побеждает негативное. 

Большинство учеников, посещающих вашу школу, сами прекрасно понимают это и решительно настроены изучать боевые искусства. Работать с такими людьми вам будет легко и просто. Однако кроме них в учебной группе окажутся и те, которых прийти в тренировочный зал побудили другие причины. Одних привело сюда обычное любопытство. Другие надеются за пару тренировок превратиться в непобедимых мастеров. Третьи уступили уговорам родителей или друзей. А кто-то, возможно, запишется в вашу секцию по необходимости, почувствовав, что без знания приемов самообороны трудно будет выжить в нынешнем криминализованном обществе. 

Хотя по всем внешним признакам такие ученики, казалось бы, хотят получать знания, им будет довольно сложно привыкнуть к реалиям тренировочного процесса. Им трудно будет придерживаться школьных правил, которые могут показаться им необычными, и адекватно воспринимать манеру поведения других учащихся. И только от вашей способности развить в них позитивный настрой будет зависеть, насколько приятным станет для них процесс изучения боевых искусств и как долго они будут оставаться вашими учениками. 

Одним из наиболее простых способов развития позитивного настроя у начинающих спортсменов является использование сравнительного подхода. Например, поинтересуйтесь у ученика, каким он хотел бы быть - вялым или активным, слабым или сильным, неуклюжим или ловким? В конечном итоге - побежденным или победителем видит он себя на ковре? Эти простые вопросы дадут ученику ясное понимание того, как он может измениться в ходе занятий боевыми искусствами. Если спортсмен искренне дает правильные ответы, значит, он уже приобретает позитивный настрой на занятия. 

Сначала такой спортсмен будет быстро и заметно прогрессировать благодаря своему желанию учиться. В какой-то момент затем наступит период, когда его успехи перестанут быть столь очевидными. Достигнув определенного уровня мастерства, он будто бы остановится в своем развитии. Такое явление называется отсутствием роста. Причинами отсутствия роста часто могут являться такие факторы, как тренировки в состоянии усталости, личные затруднения или какие-либо изменения в условиях учебного процесса. У учащихся среднего уровня отсутствие роста иногда бывает вызвано их стремлением овладеть сложным техническим приемом при отсутствии для этого соответствующих физических возможностей или необходимого объема знаний. 

Когда вы заметите, что ваш ученик переживает период отсутствия роста, покажите ему, как преодолеть эту проблему с помощью позитивного настроя. Если он испытывает затруднения в исполнении какого-либо определенного действия, разбейте его на фрагменты и изучайте поэтапно, медленно и постепенно осваивая каждый элемент приема. Предложите ученику вернуться на некоторое время к повторению базовых техник - это укрепит его уверенность в собственных силах. Только практические занятия и терпение помогут ему преодолеть период отсутствия роста и выйти на новые уровни мастерства. 

Если ученик боится изучать новые технические приемы или его пугает возможная неудача, помогите ему перебороть эти комплексы при помощи позитивного настроя. Объясните, что мозг управляет телом. Если человек сосредоточивается на своих страхах, то они парализуют его, подчиняют себе. Если человек думает только о неудаче, он обязательно потерпит фиаско. Когда же он настраивается на успех, то непременно достигает его. Если человек стремится к счастью, он во что бы то ни стало добивается его. Счастье и просветление, которые на протяжении веков были целью мастеров, занимавшихся боевыми искусствами, достижимы лишь при самом активном участии в их поисках позитивно настроенного разума. 

Если вы сами относитесь к жизни с оптимизмом, это непременно окажет свое благотворное воздействие и на людей, которых вы учите. Более того, позитивное отношение, которое вы разовьете в своих учениках, распространится и на все остальные стороны их жизни. Прививая своим ученикам привычку подходить ко всем проблемам с уверенностью в их благополучном разрешении, вы тем самым наделяете их психической энергией, необходимой им для преодоления препятствий на пути к их жизненным целям. 

	6. Физическая практика. 
	 


Боевые искусства - это философия действия, способ выражения своего эстетического потенциала посредством физической активности. Ключевым в этом определении является словосочетание «физическая активность», поскольку в боевых искусствах, как и во всем прочем, совершенства можно достичь только упорной практической работой. 

Ценность практических занятий трудно переоценить. Когда ваш воспитанник выучит какую-либо технику, убедите его в необходимости упорно и целенаправленно отрабатывать и шлифовать ее. Но прежде чем приступить к практическому освоению техники, ученик должен четко представлять себе, что и каким образом ему требуется выполнить. Объясняйте воспитанникам цели каждого действия и демонстрируйте средства, с помощью которых эти цели можно достичь. Другими словами, внедряйте в сознание своих учеников точный образ того движения, которому вы хотите их научить. Если вам это удастся, ваши ученики легко смогут мысленно представить себе изучаемое действие. 

Развитие способности мысленного представления движения важно по нескольким причинам.  

Во-первых, оно является основой действий спортсмена, которые будут управляться имеющимся в сознании зрительным образом.  

Во-вторых, мысленное представление требуемого физического действия является его моделью, содержащей в себе все составные части движения. После каждой попытки ученик имеет возможность скорректировать реальное действие по его зрительному образцу.  

Кроме того, использование мысленного представления существенно снижает риск получения травм, которые могут быть следствием неверного представления о том, как именно выполняется то или иное движение. 

Сформировав ясный зрительный образ изучаемой техники, можно приступать к упорной и интенсивной отработке ее на практике. Регулярные и усердные практические занятия развивают скорость, точность выполнения техники и способность применять ее в конкретных ситуациях боя. Чем упорнее тренируется спортсмен, чем больше времени и сил он отдает отработке изучаемой техники, тем меньше при выполнении ее, опирается он на зрительный образ. Когда ученик приближается к уровню мастера в исполнении определенной техники, он может проводить ее практически без помощи мысленного представления. 

Последовательность действий при проведении физической практики: 

1. Определение цели. 2. Создание мысленного образа. 3. Создание элементарной модели действия  4. Физическая практика. 5. Увеличение скорости и точности. 6. Определение практического применения. 7. Отработка практического применения. 8. Развитие автоматизма движения 9. Усвоение и закрепление. 10. Мастерство. 

Практика, однако, не приводит к мастерству автоматически. Мастерство достижимо лишь в том случае, когда практические занятия сопровождаются твердой решимостью довести выполнение определенного технического приема до совершенства. Убедите учеников, что только отработка техники со всей серьезностью может привести к действительному овладению ею. Не допускайте, чтобы оттачивание техники превратилось в механическую работу, при которой спортсмены обращают минимум внимания на то, что делают. Убедившись, что ученики серьезно подходят к практическим занятиям, увеличьте интенсивность тренировок. Чем больше времени и сил отдается практическим занятиям, тем более высокого уровня мастерства достигнут спортсмены. 

Практика, сопровождаемая твердым настроем на совершенствование, возможна только при развитой самодисциплине. Дисциплина является главной целью занятий боевыми искусствами, а практика представляет собой средство достижения этой цели. Только основанная на дисциплине практика может привести к овладению мастерством в боевых искусствах. Механически повторяемые упражнения не способствуют повышению уровня спортсмена, напротив, они влекут за собой развитие дурных привычек и превращают практические занятия в скучную и монотонную работу, вследствие чего ученики зачастую покидают школу. 

	7. Умственная практика. 
	 


Практические занятия будут полезны лишь в том случае, когда тренировочный процесс построен на правильном сочетании физической и умственной деятельности. Одной только физической практики далеко не достаточно, чтобы достичь высоких уровней профессионализма в боевых искусствах. Занимаясь исключительно физической практикой, вы просто устанете от того, что делаете, задолго до достижения желаемых уровней мастерства. Кроме физической практики большое место в тренировочном процессе должно отводиться и практике умственной, которая является нефизическим способом отработки техник. Умственная практика подразумевает, что спортсмен должен тщательно и в мельчайших подробностях представить себе правильное исполнение технического приема. 

Представьте, что вы выполняете боковой удар ногой в прыжке. Представляя момент самого прыжка, вы можете почувствовать, как дрогнули мышцы ноги и учащеннее забилось сердце. Мгновенный прилив ощущаемого вами возбуждения вызван возникающими в мозгу электрическими сигналами. Если вам удастся вызвать в сознании яркий образ выполняемого вами действия, ваш мозг активирует те мышцы, которые задействуются в реальном совершении этого действия. Это чрезвычайно эффективный способ подготовки организма к точному и уверенному проведению технического приема. 

Умственная практика крайне полезна и необходима при изучении новых техник. Если вы объясняете ученикам назначение движения и показываете, как правильно его выполнять, они способны будут создать точный мысленный образ того действия, которое им нужно повторить. После того как они освоят элементарное выполнение техники, с помощью умственной практики ученики смогут шлифовать и совершенствовать ее проведение. Сравнивая реальное исполнение техники с хранящимся в сознании ее мысленным образцом, ваши ученики получат возможность избавляться от нежелательных привычек и постепенно повышать свой уровень мастерства. Позже, изучая более сложные технические приемы, спортсмены смогут применять умственную практику для исправления допускаемых ошибок, развития концентрации и тренировки стратегии.

	8. Дисциплина.
	 


Боевые искусства в отсутствие дисциплины теряют свое содержание и смысл. Боевые искусства начинаются с дисциплины и сами являются дисциплиной. Без дисциплины невозможен процесс обучения. В противном случае боевые искусства могут стать опасным оружием. Знание боевых искусств так же смертоносно, как нож или пистолет. И в зависимости от того, как и когда вы им пользуетесь, оно может быть деструктивным или конструктивным. 

Существует два основных направления дисциплины: 

- профилактическое 

- исправительное (корректирующее).  

Профилактическая дисциплина представляет собой позитивный процесс обучения, направленный на достижение общих и частных целей. Этот вид дисциплины соответствует добровольной и настойчивой работе каждого члена учебной группы ради овладения предлагаемыми знаниями. Профилактическая дисциплина является конечной целью любого преподавателя.  

Исправительная дисциплина - это процесс обнаружения и исправления нежелательного поведения. Она служит для возвращения всей группы или отдельных ее членов в позитивное русло обучения и является промежуточным этапом при переходе к профилактической дисциплине. 

В школе боевых искусств следование требованиям дисциплины должно начинаться с самого первого дня, когда ученик записывается в группу. Для этого всем новичкам необходимо ясно и четко объяснить следующие положения: 

1. Чему ученик сможет научиться в школе (определение конечной цели). 

2. Количественный и качественный состав учебной группы. 

3. Правила, которым он будет обязан следовать. 

4. Важность регулярного посещения занятий и активного участия в них. 

Все правила школы должны быть ясными и конкретными. Каждому новичку, записывающемуся в группу, следует выдавать отпечатанный список этих правил и школьных положений. Правила школы должны быть последовательными и в равной степени обязательными для всех учащихся. В этом же списке должны быть отражены и последствия, которые повлечет за собой игнорирование или нарушение правил.  

Кроме всего прочего, тренер – преподаватель  должен располагать следующей информацией: об индивидуальных запросах каждого ученика и о физических и психологических особенностях каждого ученика. 

Чем точнее будут ваши сведения об учащихся, тем проще будет вам определить их в ту учебную группу, которая наиболее соответствует их уровню подготовки и занятия в которой обеспечат максимально возможный рост их мастерства. 

 Тренер – преподаватель всегда должен знать, на каком уровне мастерства находится в данный момент каждый его ученик, исполнение каких технических приемов ему необходимо дорабатывать или совершенствовать и каково его личное мнение о скорости собственного прогрессирования. Обладание постоянной информацией о состоянии каждого учащегося и разработка соответственно ей планов занятий являются важнейшими факторами учебного процесса. Поддержание постоянной дисциплины в группах - это результат тщательного планирования и его практической реализации. Умение прогнозировать возможное поведение учащихся позволит вам эффективно поддерживать в учебной группе профилактическую дисциплину. 

Другой способ поддержания профилактической дисциплины состоит в разработке и установлении определенных критериев мастерства, необходимых для достижения в каждой группе. Если учащиеся будут завершать очередной этап обучения или получать соответствующий более высокому рангу пояс, не освоив требуемые для этого уровня технические приемы, это пойдет только во вред всему учебному процессу. Они должны полностью отдавать себе отчет в том, что действительный прогресс возможен только при следовании Пути (До) и старательной отработке необходимых техник. 

С самого первого дня тренировок научите своих воспитанников мудрому правилу "Без труда не выловишь и рыбку из пруда" и придерживайтесь его на протяжении всего процесса обучения. Следование этому принципу в сочетании с тщательно продуманной и приносящей ученикам удовольствие тренировочной деятельностью создает все условия для формирования благоприятной творческой атмосферы в учебной группе. В такой атмосфере учащиеся будут охотно впитывать новые знания и быстрее смогут достичь оптимального для себя уровня технического мастерства. 

Наконец, наиболее важным фактором для тренера - преподавателя, стремящегося установить требуемую дисциплину в учебной группе, является его собственное поведение. Уровень мастерства, которого способна достичь учебная группа, неотделим от уровня мастерства и поведения преподавателя. Для своих учеников он должен быть примером не только на ринге, но и за его пределами. Поведение учащихся будет прямым следствием взаимоотношений преподавателя с группой, сложности определяемых для каждого уровня задач и регулярности достижения поставленных целей. Если учащиеся почувствуют, что преподаватель сам обладает знаниями и техниками, освоения которых от них требует, они станут воспринимать его, как образец для подражания и будут стремиться приблизиться к уровню мастерства своего инструктора. 

	9. Уважение. 
	 


Обучение боевым искусствам начинается с воспитания в учащихся уважения к традициям стиля и школы. Одним из первых проявлений уважения, с которыми знакомятся учащиеся, является выполнение поклонов. Новички обычно чувствуют себя неловко, когда им приходится кланяться флагам или старшим по рангу товарищам. Они делают это неохотно, подчиняясь обязательным для всех правилам. Однако постепенно выполнение поклонов становится привычным и естественным действием, и тогда ученик интуитивно начинает чувствовать, что без них ему чего-то не хватает. В конечном итоге, добравшись до высших ступеней мастерства, боец осознает, что в этом ритуале кроется некий более глубокий смысл. 

Выполняя поклон, серьезно относящийся, к боевым искусствам спортсмен вступает в мысленный контакт с товарищами по группе и инструктором. Кланяясь флагам, он испытывает эмоции, отличные от тех, которые переживает при изучении ударов руками и ногами или подчинении правилам. В эти моменты он учится одной из важнейших способностей мастера боевых искусств - умению устанавливать мысленный контакт с окружающими. Он начинает ощущать те невидимые нити, которые связывают его со всем миром, и чувствует, как раздвигаются временные границы, стираются барьеры, разделяющие прошлое, настоящее и будущее. Он испытывает глубокое внутреннее понимание традиций и истории искусства и собственную неразрывную связь с ними. Этому невозможно научить, и объяснить это чрезвычайно трудно. Нужно лично испытать и почувствовать это, чтобы понять. 

Уважение возникает из этого понимания наших истинных взаимоотношений с другими и с самим собой. 

Уважение - это искреннее признание величайшей ценности других и нас самих. Это чувство взаимное и зависимое от ответных эмоций. Если вы не уважаете своих учеников, то и они не будут уважать вас, и ждать от них этого было бы неразумно. 

Чтобы установить в школе атмосферу уважительного отношения друг к другу, необходимо осознать ценность и значимость каждого из учеников, независимо от их физических данных, общественного положения и любых других индивидуальных факторов, способных повлиять на формирование вашего субъективного мнения. Если кто-либо из учеников противится вашим усилиям по установлению контакта или стремится, открыто выражать свое неуважение, попытайтесь отнестись к нему еще более уважительно, обращаясь как с равным. Если и это не приносит желаемого результата, проявите терпение. Истинная дружба не может возникнуть вдруг. А когда вам удастся достучаться до души ученика, на собственном примере начинайте показывать ему, что такое уважительное отношение. Уважению нельзя научить. Его нужно демонстрировать и прививать. 

Чтобы воспитать в своих учениках чувство уважения к другим, сначала вы должны научить их следовать школьным правилам и традициям. Например, согласно одному из правил, ногти на руках и ногах всех учащихся должны быть аккуратно подстрижены. Это правило способствует воспитанию уважения к другим, поскольку гарантирует, что во время тренировки никто из моих учеников не нанесет своему партнеру случайную травму. Нанести своему товарищу по группе серьезный порез при выполнении удара ногой только из-за лени, помешавшей коротко подстричь ногти, было бы проявлением к нему крайнего неуважения. Другое правило гласит, что тренировочная форма учащихся должна всегда быть чистой. Это правило учит спортсменов уважению к самим себе, требуя обращать внимание на свой внешний вид и поддерживать его в опрятности. 

Хотя эти правила и не вызывают автоматически чувства уважения, они представляют собой те вехи, на которые ориентируются учащиеся в построении взаимоотношений между собой. Конечно, было бы нелепо ожидать, что только лишь при соблюдении этих правил в новичке мгновенно возникнет уважение к себе и своим партнерам. А вот традиции боевых искусств являются именно теми понятиями, которые в первую очередь требуют признания и уважения. 

Воспитание в учениках уважения к традициям искусства - это идеальная отправная точка для развития в них чувства ответственности перед окружающими. Всех учащихся вашей школы объединяет знание того, что они занимаются общим делом - вместе изучают боевые искусства. По прошествии времени из этого осознания общности возникает дух единения. В период формирования этого общего чувства вы можете способствовать развитию взаимоуважения между учащимися, проводя групповые и индивидуальные беседы и практические занятия. 

Еще одним моментом, содействующим развитию самоуважения каждого ученика, является рост его технического мастерства и соответствующее этому росту восхождение по шкале разрядов. С получением каждого нового разряда спортсмен испытывает законную гордость и все большую уверенность в собственных силах, и в равной же степени повышается его самоуважение. Формирование и развитие чувства уважения - процесс долговременный. Только при полном понимании этого преподавателем и учениками они могут рассчитывать на успех. Инструктор и его воспитанники должны работать согласованно для достижения общей цели. Усилия только одной стороны не принесут желаемого результата. Это процесс взаимный. 

Таким образом, чтобы развить в своих учениках чувство уважения, вы должны уважать традиции преподаваемого искусства, уважать своих воспитанников и, в первую очередь, уважать самого себя. Ваши ученики интуитивно почувствуют, заслуживаете ли вы уважения. Если учащиеся будут уважать вас, вы сможете распространить это их чувство и на изучаемое искусство, и на саму жизнь за стенами спортивного зала. А когда каждый занимающийся боевыми искусствами спортсмен станет уважать свою семью, друзей и учителей, мы сможем с уверенностью смотреть в завтрашний день и быть спокойными за судьбы общества.  

10. Вывод.

     Преподавание является способом передачи знаний посредством комплекса определенных занятий. Преподаватель боевых искусств должен быть специалистом, способным развить в своих учениках особые физические и духовные качества. Тренер – преподаватель обязан иметь доскональные знания предмета, который он преподает. Знания преподавателя боевых искусств должны базироваться на обширном запасе теоретических сведений и личном опыте практического применения боевых искусств. 

Преподавательская деятельность представляет собой неотъемлемую составную часть -  боевых искусств. Любое искусство, лишенное квалифицированных преподавателей, обречено на вымирание.  Своей богатой историей и культурой боевые искусства обязаны именно тому, что знания о них постоянно и непрерывно передаются от одного поколения к другому. Опытные мастера боевых искусств высоко ценят прочные связи между учителями и учениками. 
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